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B4_E7_89_A9_c31_645072.htm id="wwcc" class="eeww"> 掌握内

容： 1、仓储作业流程规划.2、仓库设备决策.3、仓储合同管

理.4、定购点、定购量的确定.5、库存重点管理.6、仓库成本

的计算方法.7、仓库费报价策略。 理解内容： 1、仓库服务决

策.2、仓库增值服务决策.3、库存计划.4、仓库成本合理化.5

、仓库成本构成.6、仓库管理指标分析.7、提高仓库效率和效

益的途径。 一般了解内容： 1、仓储内部空间决策.2、建立自

动补货系统.3、影响仓库成本的因素.4、仓储管理考核指标体

系。 一、仓储作业流程规划(掌握) 1、确定仓库用地面积. 2、

动线流程及大区域规划 动线流程依据其用地面积及物流种类

的不同，可分为“I”形(直线型)动线流程、“L”形动线流

程(侧边形)和“U”形(单面型)动线流程三种。其中，“I”

形(直线型)动线流程常运用于货运站(转运中心)及通过型的仓

库。 3、商品种类数量分析及商品种类库存数量 一般把A类商

品尽量靠近走道或门口的地方，而C类品尽量置于仓库的角

落或较偏远的地方，B类品则置于A类与C类之间。 4、确定托

盘形式和尺寸 5、确定货架种类和尺寸 当托盘的形状和尺寸

确定后，可以考虑同时使用1100mm×1100mm及1000mm

×1200mm两种托盘的货架。 6、确定搬运方式和设备 7、确

定库房形式、高度和跨度 库房高度的计算公式：库房高度=(

托盘上货物的高度 叉举高度 梁高)×N层 例题： 某仓库

进8000箱力波啤酒，包装体积长0.3m，宽0.3m，高0.4m，毛

重12kg，净重10kg，用托盘堆码，托盘规格为1.04m×1.04m(



托盘重量不计)，库房地坪单位面积载荷为1t，包装的承压能

力为50kg，可用高度为3m。问：该批货物的储存至少需要多

少面积? 解：按可用高度计算可堆码.3÷0.4=7.5箱。 按包装承

受压力计算可堆码5箱，因此以5箱计算。 按宽计算每个托盘

每层可放：(1.04÷0.3)×(1.04÷0.3)≈3.5×3.5≈3×3=9箱。 每

个托盘可放箱：5×9=45箱。 每个托盘总重量=45×12=540kg

，小于库房地坪单位面积载荷1t，因此本方案可行。 需要的

托盘数量：8000÷45：178个 存放面积=1.04×1.04

×178=192.52m2 答：该批货物的储存至少需要192.52m2。 8、

库房细节规划 9、确定设备规格和询价 二、仓储内部空间决

策(一般了解) 1、仓库内部空间的大小是根据每年储存的数量

和存储货物的特点而确定。仓库所需空间一般是由货物存储

所需空间、仓库过道和通道空间、仓库设备存放空间和仓库

管理人员办公所需空间等组成。 2、确定仓库内部各个空间

的大小：基本存储空间.弹性发展空间.硬性使用空间。 三、

仓储服务决策(理解) 1、存货可得性 可得性是指当客户需要存

货时所拥有的库存能力。 可得性方案应以以下三个物流绩效

指标进行衡量：缺货频率、供应比率、订货完成率。 2、作

业完成 作业完成涉及到物流活动对所期望的完成时间和可接

受的变化所承担的义务。 物流绩效指标有：完成速度、一致

性、灵活性、故障与恢复。 3、可靠性 物流质量与物流服务

的可靠性密切相关。物流活动中最基本的质量问题就是如何

实现已计划的存货可得性及作业完成能力。 四、增值服务决

策(理解) 1、托盘化 2、包装 3、贴标签 4、产品配套、组装 5

、上油漆 6、简单的加工生产 7、退货和调换服务 8、库存控

制和订货决策支持 五、仓库设备决策(掌握) 1、设备购置决策



优质的仓库处理设备必须满足“移动路程最短、存储空间占

用最少，人工控制程度最低”的要求，而且在成本花费方面

，必须能够做到最低的成本开支。 2、设备更新改造决策 设

备更新可以分为设备原型更新和设备技术更新两种。 (1)设备

更新的内容：设备更新包括设备的现代化和设备的更换两方

面。 (2)设备磨损经济分析：有形的磨损和无形的磨损。 (3)

设备寿命分析：设备寿命分为使用寿命、经济寿命和技术寿

命。 (4)设备更新方案评价与选择：A、根据更新原因，确定

更新方式，提出可能的更新方案.B、明确更新设备的使用时

间，确定寿命不等更新方案的处理方式.C、计算可行更新方

案的使用费用，进行更新决策。 六、仓库合同管理(掌握) 1、

合同仓储与自营仓储的比较：公司采用合同仓储的费用比采

用自营仓储的费用要低.自营仓储的运营以成本为中心，而合

同仓储的运营则以营利为中心。 2、仓储合同的内容 仓储合

同是指当事人双方约定由仓库经营者(简称保管人)为存货人(

简称货主)保管储存的货物，存货人为此支付报酬的合同。

(1)特殊货的告知与处理 (2)货物的入库验收 (3)仓单的使用 仓

单是保管人接受货主交付的货物后依法签发给货主的单证。

(4)货物的检查和取样 保管人根据货主或仓单持有人的要求，

应当同意其检查货物或取样。 (5)通知和催告 保管人对入库货

物发现有变质或其他损坏的，应及时通知货主。 (6)货物的提

取 货物的提取，有可能发生在存储期间，有的可能发生在存

储期间届满后。 合同可以不约定存储期间，如果合同没有约

定或约定不明，那么，根据需要货主则可以随时提取货物。

3、我国合同法对仓储合同的规定 (1)特征：仓库营业人员必

须是有仓储设备并从事仓储保管业务的人.仓储保管合同的对



象必须为动产.仓储合同为诺成合同.仓储合同为双方有偿合同

、不要式合同.货主主张货物已交付或行使返还要求权时以仓

单为凭证。 (2)仓储合同的效力：仓库营业人的义务.货主的

义务。 七、库存计划(理解) 库存计划方法是利用共同的信息

基础，在多个地点或在增值链的各阶段中协调库存需求。主

要有两种：公平份额分配和配送需求计划。 (1)公平份额分配 

其中： 配送中心库存的共同供给天数. 从工厂仓库分配的库

存单位数. 用单位数表示的配送中心j的库存. 配送中心j的日需

求量。 例题：(见教材P36-37) (2)配送需求计划DRP 它主要是

解决分销物资的供应计划和高度问题，达到保证有效地满足

市场需要又使得配置费用最省的目的。 在逻辑上DRP是物料

需求计划MRP的扩展，但也存在根本差异。 A、 企业可以运

用DRP系统所产生的信息来计划未来的物料(尤其市存货)的

需求。 B、 DRP的优点。 C、 DRP的不足。 八、库存控制(掌

握) 1、作用： 2、库存控制中存在的问题 客户方面、供应商

方面 3、库存控制中的几个关注点 (1)订购点：是指库存量降

至某一数量时，应即刻请购补充的点或界限。 (2)订购量：库

存量达订购点时，决定订购补充的数量。 (3)库存基准： A、

最低库存量和最高库存量，最低库存量又分为理想最低库存

量和实际最低库存量. B、订购方式的选择： a、定量订货方

式. b、定期订货方式：订货量=最高库存量-现有库存量-订货

未到量 客户延迟购买量 c、订货数量的确定经济批量模

型(EOQ) 其中： 每年的需求量. 每次采购进货成本. 年保管储

存成本。 例题： 某公司某种物品库存有关信息如下： (1)年

需求数量3600t. (2) 购买价格每吨25元. (3) 年储存费率为16%.

(4) 每次订购费用50元。 试求：该种物品的经济订货批量。 



解答： 经济订货批量： 已知：A=3600. =50. =购买价格×年储

存率=25×0.16=4，那么： Q= =300t 答：该种物品的经济订货

批量为300t。 (4)库存决策考虑要素 A、考虑需求状况.B、调

整需求预测。 九、库存重点管理(掌握) 1、客户ABC分析 对

客户重要性的程度，分为A、B、C三类。对A类客户应重点投

入人力、物力以做优先处理，而对C类客户则可按部就班，

但要仔细分辨其能否拉上B类或A类，以避免造成损失。在设

置仓库时，把仓库设在重用客户附近，以减少转运成本及对

重要客户的延迟交货次数，提高服务水平。 2、商品ABC分析

法 库存管理重点管理可采取“20-80”法则或ABC分析法。 

“20-80”法则是指20%的商品占了销售额的80%，因此只要

对此少量而重要的库存量加以重点管理，便能使存货管理达

到非常完美。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


